

信息集装箱

生物柴油产业技术创新战略联盟成立

科技日报北京4月22日电(记者付丽丽)“联盟成立是一务实之举,旨在整合资源,将科技力量转化为实际行动,破解产业发展中的关键难题。”22日,在国家生物柴油产业技术创新战略联盟成立仪式上,该联盟理事长吕勃表示。

吕勃表示,发展生物柴油产业对于改善大气质量和生态环境,提高绿色清洁能源应用比重、探索石油替代途径,促进能源农林业发展具有重要意义。然而,由于原料的分散性,当前生物柴油行业以中小企业为主,研发能力普遍不足。为此,联盟将集聚力量,发挥产学研用结合优势,推动我国生物柴油产业持续健康发展。

“发展生物柴油能够有效减少‘地沟油’回流餐桌。”吕勃说,由于我国是餐饮大国,每天都有大量的‘地沟油’产生,而庞大的数量的‘地沟油’如果没有正式的归宿,在巨大利益驱动下,势必会流入餐桌成为危害人民群众健康的隐形杀手。而将其规范地引进生物柴油制造领域,可以确保百姓的餐桌安全。

地质博物馆举办地球科学素质教育大课堂

科技日报北京4月22日电(记者操秀英)为了纪念第46个世界地球日,中国地质博物馆今天举办中小学地球科学素质教育大课堂示范活动,并与北京市第八中学、北京市第一五九中学签订馆校共建协议。

活动现场,首师大附中永定分校的学生代表宣读开展中小学地球科学素质教育活动倡议书,倡议更多的学生积极参与活动,从小树立珍惜资源、爱护地球的意识,探索创新的精神。国土资源部副部长汪民向学生赠送了化石标本和图书。地质博物馆还为学生们准备了《史前生命的今天》和《海洋与海洋的一生》两个科普讲座。

据介绍,地质博物馆近年来通过展览、科普讲座、夏令营等形式开展了一系列深受青少年喜爱的科普教育活动。在过去5年中,组织专家队伍和志愿者,深入数十家中小学校和社区开展地球科学素质教育宣传,范围涵盖了北京所有远郊区县。

乐凯新材挂牌上市

科技日报北京4月23日电(记者付毅飞)记者23日从中国航天科技集团公司获悉,该集团公司重组并购中国乐凯集团后,其所属保定乐凯新材料股份有限公司(以下简称“乐凯新材”)当日在深交所挂牌上市。这标志着航天技术应用产业平台积极推进战略新材料产业发展,取得了资本市场的高度认可。

乐凯新材是国内最早从事信息记录材料

创新创业园地

如果还只把牡丹当花养,你就OUT了。2013年11月26日,习近平总书记视察山东省菏泽市,在尧舜牡丹生物科技有限公司的展厅、车间详细询问了牡丹产业化发展情况,他表示:“今天长了见识,令人印象深刻。”让总书记“长了见识”的是菏泽牡丹产业发展成果。2015年4月16日,记者在菏泽国际牡丹文化旅游节开幕式现场看到,春光下,万紫千红的花海里,牡丹籽油、牡丹花蕊茶、精油、食品、药品、保健品、化妆品等创新产品琳琅满目地出现在各个展位上。

牡丹,原产我国,毛茛科、芍药属,多年生落叶小灌木,有1500多年的人工栽培历史。“唯有牡丹真国色,花开时节动京城”,隋唐以降,栽培中心几经变迁,从洛阳、长安、天彭、亳州直至清代曹州。菏泽古称“曹州”,2012年被中国花卉协会命名为“中国牡丹之都”。



4月23日,辽宁省沈阳市铁路第四小学的“小图书管理员”在校图书馆帮忙装订杂志。当日是世界读书日,沈阳市铁路第四小学“我是小图书管理员”主题活动正式启动,多名由小学生担任的图书管理员正式上线。

新华社发(张文魁摄)

牡丹:花开时节富曹州——山东菏泽牡丹产业发展见闻

本报记者 胡兆珀

记者在菏泽走访时了解到,这里的牡丹已经繁育出了9大色系,10大花型,1237个品种。其中,“凤丹”和“紫斑”等油用牡丹品种更是为菏泽带来了善心悦目之外的巨大财富。

近年来,依靠科技创新,菏泽人把牡丹产业从单一的观赏、药用,引向更深更广的蓝海。

据介绍,牡丹浑身是宝,根可入药;茎、叶、花可提取丹皮酚、磺化牡丹酚;牡丹籽粕和牡丹籽壳可提取芍药苷;牡丹花瓣可以提取牡丹精油;牡丹花粉被称为“蛋白质浓缩体”;高品质食用油——牡丹籽油不饱和脂肪酸含量高达92%以上,其中α-亚麻酸含量高达42%,是“液体黄金”橄榄油含量的60倍。

2014年初,菏泽市制定了加快牡丹产业化发展的“十百千万工程”:到2016年,扶持牡丹10家龙头企业,发展100万亩种植基地,培育打

造千亿级牡丹产业,扶持带动万户贫困家庭脱贫致富。

“作为产业龙头,菏泽尧舜牡丹公司拥有1万吨/年牡丹籽油加工能力。目前的原材料远远不够,就算全国的牡丹籽原料都送来,也只好在这条生产线运行一两个月。”该公司执行董事蔡平山向科技日报介绍说。

“等到明年就好了。”蔡平山介绍说,油牡丹要成长3年以上才能利用,现在正在成熟期,一旦长成,可以连续利用40年以上,所以大家又称其为“铁杆庄稼”。

“咱种油用牡丹,每亩增收8000元,这样的好事儿上哪儿找去。”菏泽市牡丹区小留镇小留村村委会主任袁江说。现在,村子和周边的油用牡丹种植面积已超过5000亩。

按照山东省规划,到2020年,全省牡丹种

电子书正逐渐取代纸质书

科技日报北京4月23日电(记者游雪晴)《第十二次全国国民阅读调查报告》。数据显示,2014年,我国成年国民的数字阅读率达到58.1%,首次超过了纸质书58.0%的阅读率。而数字阅读的增长速度,也比纸质书的阅读增长率高得多:从2012年到2014年,中国成年国民的数字阅读率提高了18.2个百分点;同期的纸质书阅读率,则仅仅提高了3.1个百分点。

4月20日,中国新闻出版研究院公布了

文津图书奖颁布暨“国图公开课”启动

科技日报北京4月23日电(记者游雪晴)国家图书馆在国图艺术中心23日正式启动“国图公开课”,并颁发第十届文津图书奖。

随着国家图书馆馆长韩永进、北京师范大学教授王宁和读者代表的共同启动,国图公开课(http://open.nlc.gov.cn/)正式开讲了。作为第一课,天文学家、科普作家卜枢麟

和哲学家、作家周国平分别以“阅读与科学”

和“阅读与生活”为主题,为广大读者带来了两场直播形式的公开课特别活动。

今年的获奖图书共10本,少儿类:陈卫平著《写给儿童的 中国历史》, [英]大卫·麦考利、[英]尼尔·阿德利著《万物运转的秘密:给青少年的物理世界入门书》;科普类:[以]尤

三联第二家24小时书店开业

科技日报北京4月23日电(记者王怡)在第20个世界读书日之际,三联韬奋书店在第二家24小时书店——北京市海淀区清华大学东门、交通便利的五道口地铁站旁。三联24小时书店经理张作说:“选这个地点主要是考虑到周围多家高校的学生,因为来书店看书,尤其是深夜里来书店看书学习的人群主要是青年学生。”新书店将福清华、北京大

学、中国矿业大学等近20多所大学及科研院所。

据了解,这家新的24小时书店内部面积900平方米,内部包含了文创产品区域和咖啡休闲区域,从设计装潢到图书的品种选择,呈现出时尚、年轻的氛围。根据对品类消费人群的定位,新店的图书主要以社科类、学术类、文学类和艺术类的图书为主,并且会举办更多的学术交流活动。

2015年全国民营企业招聘周在长沙举办

科技日报北京4月23日电(记者李艳)由人力资源社会保障部、教育部、全国总工会、全国工商联联合开展的“2015年全国民营企业招聘周”活动,4月21日在湖南长沙高新技术开发区正式启动,并将持续到27日。主要面向2015届高校毕业生,以“帮人才就业,促企业发展”为主题,涉及电子信息、新材料、生物医药、节能环保等产业的近1200家民营企业将在现场开展招聘,全国31个省、市、自治区和新疆生产建设兵团同时在当地启动招聘活动。

招聘周以民营企业为重点,包含国有大中型企业、中外合资企业、科研事业等单位;招聘中同时面向各类技能人才以及农村进城务工人员、下岗失业人员、残疾人和零就业家庭等就业困难人员。

招聘会现场设立维权服务站,对求职者签订劳动合同、工资支付、社会保障、劳动争议和参加工会组织等方面提供咨询、指导和帮助。

中国营养餐产业技术创新战略联盟成立

科技日报北京4月23日电(记者徐昀)4月23日,中国营养餐产业技术创新战略联盟在京成立。这是国内首个以推动营养餐产业技术创新发展为工作内容的组织。据了解,联盟将建立营养餐标准化专业委员会,制定营养餐产业相关标准,推进关键技术研究与产业化,力争将营养餐产业发展成为一个战略性新兴产业。

这一产业经过30年的发展,虽然形成了一定的规模,但是仍存在制约发展的诸多因素。这主要体现在产业相关的法律法规、标准体系、人员设施、监督管理等方面都不完善。中国营养餐产业技术创新战略联盟筹委会在调研中发现,我国营养餐产业缺乏营养方面的监督依据和评价标准,营养摄入量、原料选购和加工工艺等标准都没有相应的参考指标,难以对营养餐

哈尔滨金融学院知识产权志愿者服务队亮相

科技日报哈尔滨4月23日电(记者李丽云 通讯员张雅欣)作为黑龙江省内首家也是唯一一家设置知识产权本科专业的高校,4月22日,哈尔滨金融学院成立了知识产权志愿者服务队。志愿者队伍由该院知识产权本科专业的百名学生组成。

黑龙江省知识产权局副局长张毅在成立仪式致辞中说,哈尔滨金融学院组织知识

产权本科专业的学生成立知识产权志愿者队伍,在黑龙江省知识产权宣传服务活动中当先锋,做表率,意义非凡,责任重大,使命光荣。他介绍说,哈尔滨金融学院作为省内首家设置知识产权专业的高校,已经连续招收了两届本科生。黑龙江省知识产权局与哈尔滨金融学院签订了黑龙江省知识产权文化建设示范点暨知识产权学科建设引

导项目协议,共同推进知识产权学科建设,对知识产权专业人才的培养给予支持。该知识产权志愿者队伍的成立,对高校知识产权学科建设引导项目来说,是助力,是延伸,是推动。

4月24日,黑龙江省知识产权局将与省、哈尔滨市有关单位联合举办“知识产权与我同行”徒步大赛活动,哈尔滨金融学院知识产权志愿者服务队将在公众面前首次亮相,承担此次大赛的志愿者工作。

松土促根,修复土壤的保护神

张宏伟 本报记者 张克

土壤板结严重的地区每年造成的减产损失达到5%—10%,个别地块甚至绝收或弃耕。科学调查认为,土壤质地质量差的原因主要在于人为因素。而不科学施肥和农药大量残留,也导致部分土壤板结和污染,影响作物产量和品质。为提高产量,过多施用化肥、农药,则形成恶性循环。此外,随着农业机械化程度的提高,农民普遍使用旋耕耙地,地耕层浅,在土壤板结的土壤下扎困难,严重制约产量的提高。前不久,记者走访北京农学院吴玉光教授,他在接受科技日报记者采访时说, Agri-star松土促根剂的成功,不仅为修复土壤原生态找到了“良方”,而且能惠及农业和农民。

一项名为“Agri-star松土促根剂研制与应用”的重大农业技术成果,有效地破解了这一难题。近日,专家鉴定认为,此一土壤改良剂的创新成果,具有松土与促根的双重效果,经查新,在国内外处于领先地位,达到国际先进水平。适用大面积推广,应

用前景广阔。为修复日益退化的土壤找到一剂良方。

松土促根剂专利发明人、河南省火车头农业技术有限公司张传忠研究员,从2007年开始,先后与中国农科院农业资源与农业区划研究所徐明岗研究员、河南省商丘职业技术学院张慎军教授,以及河南省农业厅、河南省农业大学、河南省农业科学院等高等院校和科研单位的多位专家协同攻关,历经7年潜心研究,采用多种有机、无机化合物及微量元素,成功研发发明了 Agri-star松土促根剂。

田间试验表明,松土促根剂可改善土壤生长环境,疏松根层,打破土壤板结,有效协调土壤根层的水、肥、气、热因子,增加土壤的团粒结构,显著促进根系发育,增产效果显著。它具有水溶性,既可与肥料一起用,也可在滴灌中使用。市场价每袋35元一公斤,成本低,且使用方便。

为了验证它在农田中的使用效果,项目组用了7年时间,分别在豫东、豫北、河北等沙土、淤

新产品”称号,并被列入国家“十二五”新材料产品目录。

目前乐凯新材已成为国内信息记录材料行业中同时从事磁记录材料和热敏记录材料领域的龙头企业,占据国内热敏磁火车票领域全部市场份额。同时其磁条产品广泛应用于银行卡、存折、商业零售卡、停车场纸票、景点门票等领域,在国内市场占据主导地位。

据介绍,下一步乐凯磁记录材料将拓展新应用、打造新产品系列,并跟随“一带一路”和“高铁走向世界”国家战略,扩大热敏磁条产品国际市场份额。

导项目协议,共同推进知识产权学科建设,对知识产权专业人才的培养给予支持。该知识产权志愿者队伍的成立,对高校知识产权学科建设引导项目来说,是助力,是延伸,是推动。

4月24日,黑龙江省知识产权局将与省、哈尔滨市有关单位联合举办“知识产权与我同行”徒步大赛活动,哈尔滨金融学院知识产权志愿者服务队将在公众面前首次亮相,承担此次大赛的志愿者工作。

土、两合土等不同土壤类型上,对小麦、玉米、果树、蔬菜、花生、棉花等作物上安排各种试验96个,小区试验面积达108亩。结果表明,Agri-star松土促根剂具有松土、促根、增产的作用。

经专家组在田间现场测产验收,亩产小麦722.8公斤,亩增产159.1公斤,增产率28.2%。河南省商丘职业技术学院主持承担的河南省农科院小麦研究所的强筋小麦新品种超高产攻关项目,施用该产品创了机收实打100亩平均亩产740.3公斤、15亩平均亩产756公斤的超高产纪录。

据不完全统计,2009年以来累计推广 Agri-star松土促根剂761.8万亩。通过多区域、多地点和多种作物试验表明,在与配方施肥配合下,每亩增施松土促根剂1公斤,农作物亩增产10%—30%。

专家认为,之所以松土促根剂有明显的效果,是它的三大特点决定的:一是它能使土壤形成更多孔隙,增强土壤的透气性和肥水渗透力,从而破除板结。二是它的多种营养成分,可直接被植物吸收利用,使其生长健壮、增产、抗病。三是它的一些成分与土壤中的部分残留性农药反应后溶解,随水淋失,达到清除农药残留和土壤有害物质的目的。

“中国制造2025”研讨会召开

科技日报北京(记者申明)“思享+”主题沙龙之“创新驱动战略下的‘中国制造2025’”研讨会21日在清华大学召开,本期活动由新华网主办。

工信部工业文化发展中心副主任孙星在致辞中指出,制造强国建设包括硬实力和软实力建设两个方面。硬实力建设主要体现在工业的实力、软实力建设最顶层的应该是文化。“中国制造2025”中制订的宏伟目标,除了

科技上要领先之外,文化体制上也要先进。也就是说,科技的硬实力和文化的软实力两者要相互结合。

海尔家电产业集团副总裁陈录城介绍说,工业互联网是海尔对工业4.0和“中国制造2025”的探索和实践,它有三个方面的特征:定制、互联、可视。海尔未来的方向就是要做到企业和用户真正的融为一体,创造出用户的最佳生活体验。海尔要为用户大规模

纯物理灭鼠装置安全环保

科技日报北京(邱琳)近日,在北京市平谷区绿 watershed 蔬菜产销合作社草地草莓大棚的外墙边,可见一溜排开的长长的铁丝网,5米间隔就有一个与地面齐平的塑料筒筒陷阱。科技人员说,这是北京市农业局植物保护站新发明的专利——安全环保捕鼠器。此一纯物理灭鼠装置,具有安全、环保的优点。

杨站长说,老鼠特别爱吃草莓。这种安全

环保捕鼠器是针对设施园区不能使用化学灭鼠剂而研发的一种灭鼠器,目前正在示范推广的设施园区“TBS灭鼠技术”,又叫围栏捕鼠系统。它在地边或地中设置开放或封闭围栏,捕鼠桶上方的围栏下端开一个小口,在老鼠通过时落入陷阱。这种技术可常年布放,持续控制害鼠。

这项灭鼠技术有5个优点:一是不用药剂,减少对环境的污染;二是灭鼠范围广,既能防治地上鼠种,也能防治地下鼠种;三是害鼠不会产生抗性;四是装置能长期安放,可持续控制;五是对非靶标动物安全。